



2025年5月14日 星期三
农历乙巳年四月十七
总第12290期 今日8版



中共淮北市委主管主办
淮北市传媒中心出版 国内统一刊号: CN34-0009
Http://www.hbnews.net

责任编辑 朱斌 赵斌 邮箱: zbhbrb@163.com 视觉编辑 孙维维 校对 刘吉平

党报热线: 18656110010 新闻热线: 3053289



习近平出席中拉论坛第四届部长级会议开幕式并发表主旨讲话

■记者 马卓言 冯欣然

新华社北京5月13日电 5月13日上午,国家主席习近平在国家会议中心出席中国-拉美和加勒比国家共同体论坛第四届部长级会议开幕式并发表主旨讲话。习近平宣布,中方同拉方携手启动五大工程,共谋发展振兴,共建中拉命运共同体。

初夏时节,生机盎然。国家会议中心内,中国、拉美和加勒比国家国旗以及有关地区组织旗帜交相辉映。

习近平同拉共体轮值主席国哥伦比亚总统佩特罗、巴西总统卢拉、智利总统博里奇、拉美和加勒比国家以及地区组织代表团团长亲切握手并集体合影。

在热烈的掌声中,习近平发表题为

《谱写构建中拉命运共同体新篇章》的主旨讲话。

习近平指出,2015年,我同拉美和加勒比国家代表一道,在北京出席中拉论坛首届部长级会议开幕式,宣告中拉论坛成立。10年来,在双方精心培育下,中拉论坛已经从一棵稚嫩幼苗长成挺拔大树。双方携手并肩、相互支持,拉美和加勒比建交国始终坚持一个中

国原则,中方坚定支持拉方走符合自身国情的发展道路,支持拉方维护国家主权独立、反对外部干涉;双方勇立潮头、合作共赢,顺应经济全球化大势,推动贸易、投资、金融、科技、基础设施建设等领域务实合作不断深化,高质量共建“一带一路”;双方守望相助、共克时艰,积极开展防灾减灾救灾合作,携手应对飓风、地震等自然灾害和世纪疫情;双方团结协作、勇于担当,践行真正的多边主义,共同维护国际公平正义,推动全球治理体系改革,促进世界多极化和国际关系民主化。事实证明,中拉已经成为携手共进的命运共同体,其鲜明底色是平等相待,强大动力是互利共赢,胸怀品格是开放包容,根本追求是造福人民,具有蓬勃生命力和广阔发展前景。

习近平强调,当前,世界百年变局加速演进,多重风险交织叠加,各国唯有团结协作,才能维护世界和平稳定,促进全球发展繁荣。关税战、贸易战没有赢家,霸凌霸道只会孤立自身。中国同拉美和加勒比国家都是全球南方重要成员,独立自主是我们的光荣传统,发展振兴是我们的天然权利,公平正义是我们的共同追求。▶下转第3版

蒋曦率队赴杭州招商考察 深化产业对接 共谋合作发展

■通讯员 郑秘

本报讯 5月12日,市委副书记、市长蒋曦率队赴杭州市招商考察,聚焦生物医药、智能制造、城市更新等重点领域,走访考察优质企业,精准对接产业链资源,为淮北高质量转型发展注入新动能。市政府秘书长郭海磊参加。

杭州某生物科技公司维生素、香精香料、医药中间体等领域产业化成果与我市生命健康产业高度契合。座谈会上,在听取企业科研平台建设、产

品生产销售及市场前景情况介绍后,蒋曦高度评价企业在生物工程领域的学术积淀和产业化视野,希望企业将技术优势与淮北的产业基础优势相结合,在生物医药领域深度合作,并表示淮北市将扎实做好保障服务。企业负责人充分肯定淮北高效务实的工作作风,表示近期将赴淮实地考察,细化实化拟合作项目。

在一家国家级专精特新“小巨人”智能科技企业,蒋曦一行参观了智能视觉检测设备,体验了视觉AI算法在芯片、食品包装、手机零部件等场景的应用。

用演示,并和企业相关负责人座谈交流。市投促部门和载体单位分别介绍了淮北市区位交通便利、智能装备制造产业基础扎实、智能装备应用场景广泛等优势。蒋曦在座谈时表示,欢迎小而专、精而美等专精特新项目在淮落地,淮北将全力做好各项要素保障和供应链上下游企业的供需对接,实现市企双赢发展。众安集团总裁张坚钢对蒋曦一行到访表示欢迎。他说,企业发展战略和淮北城市发展规划高度契合。针对淮北提出的拟合作项目,将组建专班研究,拿出针对性合作方案,近期赴淮考察,推进落地落实。

别介绍了淮北市建筑和房地产业发展及重点项目等情况。蒋曦表示,众安集团深耕淮北,为城市建设作出积极贡献。希望企业继续发挥在房地产、物业管理等方面优势,精选合作项目,深度参与淮北城市更新、重点地块开发、商业资产合作等工作,实现市企共赢发展。众安集团总裁张坚钢对蒋曦一行到访表示欢迎。他说,企业发展战略和淮北城市发展规划高度契合。针对淮北提出的拟合作项目,将组建专班研究,拿出针对性合作方案,近期赴淮考察,推进落地落实。

锚定目标向“新”行

——我市强化科技赋能助推淮北智造

■记者 邹晨光 通讯员 李飞

——安徽前往赴

诉记者,“既提高了浆料的回收和产出率,又提升了浓缩效率,还能实现远程数字化调控,可谓一举多得。”

位于杜集经济开发区的淮北合众机械设备有限公司一片繁忙:车间内,焊花四溅,机器轰鸣;厂房外,卡车排队装货,将配套设备发往客户。该公司成立第一年营业额300万元,经过13年发展,2024年实现产值2.8亿元。亮眼的成绩单背后彰显了企业发展的硬实力。

“科技创新是企业发展的金钥匙。公司每年投入研发资金至少1000万元。”公司副总经理刘前进介绍,2022年,淮北合众建成了总建筑面积2660平方米的研发大楼,研发技术人员占比达28.5%。

自动纠偏系统能精准监测并调整皮带输送机的运行状态,智能清扫系统可根据皮带运行参数自动调节清扫力度……淮北合众的这些创新产品凭借领先的技术水平迅速占领市场。该公司研发的“HZ-ZNHC输送机刮料清扫回收系统”成功入选2025年第一批安徽省新产品,用硬核技术筑牢竞争壁垒。

淮北林光钻探机工程有限公司是一家集生产、销售钻探工具、设备及井下用聚乙烯钢塑复合管、PE管为一体的综合性公司,也是皖北地区最早一家生产钻探工具的企业。近年来,该公司聚焦矿山安全与绿色开采技术前沿,以科技创新赋能行业升级,采用多种热处理工艺,创新研发“Φ108×1000岩芯管”,不仅提高岩芯管的强度和韧性,延长使用寿命,同时提高产品精度,降低维护成本,真正实现了技术成熟、质量可靠、性能良好。

▶下转第3版

“小器件” 闯出“大市场”



5月10日,在烈山经济开发区内的一家5G光通信激光器传感器封装及模块专业制造企业,工人在生产车间加工光器件产品。该企业生产的光芯片、光器件、光模块等产品,应用于5G基站建设,供应华为、中兴、海信等知名厂商。

■摄影 记者 冯树风 通讯员 王孝

我市一志愿服务典型获评省先进

■记者 于晓 通讯员 杭鹿

本报讯 目前,2025年第一季度安徽省志愿服务先进典型名单公布,濉溪县“小推车”志愿服务队获评“最佳志愿服务组织”。该评选由省委社会工作部组织开展,每季度评选20个先进典型,旨在通过发挥先进典型价值

引领和示范带动作用,大力弘扬志愿服务精神。

濉溪县双堆集镇依托淮海战役红色文化资源,精心打造“小推车”志愿服务品牌,目前已组建28支专业队伍,吸纳1200余名志愿者。该品牌立足基层社会治理和乡村振兴实际需求,通过开展帮扶解困、理论宣讲、矛盾调解

等多样化服务,生动践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。

在服务内容上,“小推车”志愿服务队创新开展“情系家乡·共建和美乡村”活动,吸引在外人才返乡创业;理论宣讲队采用群众喜闻乐见的文艺说唱、田间课堂等形式,推动党的创新理论深入人心。同时,专业调解队伍融合司法力

量与乡贤智慧,有效化解基层矛盾;农技志愿者通过“田间指导+农闲培训”模式,培育农村致富带头人。

濉溪县“小推车”志愿服务队以多元化、专业化的服务实践,切实解决群众急难愁盼问题,成为我市推进乡村振兴和基层治理的一张亮丽名片。

常念民生办实事 ——我市多点发力切实解决群众急难愁盼

堵塞,受影响的近20户业主意见较大。

“怎么办?”业主们将目光投向了南黎街道锦华苑社区。了解到相关情况后,社区工作人员迅速介入处理,协调小区物业集中疏通排污管道,督促商户重新更换符合标准的油水分离器,推动问题在短时间内得到圆满解决。“满意!社区这次给我们帮了大忙,解决了我们的一块‘心病’。”业主们高兴地竖起了大拇指。

作为社会最小的治理单元,社区一头连着政府,一头连着群众。“解决排污

管道堵塞问题,看似是一件平常的小事,可对涉事群众而言,却是生活中的一件大事,需要我们倍加关心。”锦华苑社区党总支书记张鹏飞说。

问题解,民心聚。今年以来,我市社区工作者下沉小区,开展“红色串门、暖心敲门”活动,聚焦群众反映的民生问题,力求“事事有回音、件件有着落”。同时,我市启动了四级党组织书记领办基层治理项目,围绕解决“民生大事”和“关键小事”,由市委书记亲自领题、带头领办,全市4个县(区)、32

个镇(街道)、443个村(社区)党组织书记全面跟进,领办的480个基层治理项目涵盖民生服务、小区治理、议事协商、矛盾纠纷化解等诸多方面。遵循“真领办、有实效”原则,一批群众急难愁盼问题得到有效解决。

“这样的形式很新颖也很方便,省去了我们求职者很多时间,也便于我们筛选心仪的岗位。”在线上观看“企探岗”直播活动,并初步选定意向工作岗位的大学应届毕业生吴如是说。

▶下转第3版

濉溪县坚持“三水共治”

“美丽河湖”向“幸福河湖”升级

■记者 王陈陈 通讯员 杨高

本报讯 近年来,濉溪县以县域生态综合治理为抓手,坚持水污染防治、水生态修复、水资源保护“三水共治”,推进源头治水、系统治水、全民治水,将绿水青山转化为老百姓的金山银山,实现“美丽河湖”向“幸福河湖”的迭代升级。

聚焦全流域增效。濉溪县持续推进各级河湖长主体责任,建立河湖长全覆盖、责任无盲区的三级联动治理格局,全县463名县、镇、村三级河长以问题为导向,深入河道一线,扎实开展巡河履职和“清四乱”工作。下发濉溪县总河长令,接续开展“清四乱”集中攻坚行动及妨碍河道行洪突出问题整治排查整改工作,保持水系畅通和闸站建筑物进水顺畅。锚定“引江济淮输水通道水质安全、生态安全,确保一河清水永续北送”目标,开展“清水北送”保护行动,对排查上报各类涉河问题全部完成整改。

聚焦全覆盖治理。濉溪县按照5年一遇排涝、20年一遇防洪标准设计对河道进行治理,以王引河治理工程

为抓手,推进源头治水、系统治水、全民治水,对王引河实施堤防加固,拆除重建仲大庄闸等8座穿堤涵闸,新建2座沟口涵闸等,预计明年上半年全面完工。发挥县级河长会议成员单位、生态检察官和河湖警长的合力作用,助力省级幸福河湖创建。县水务局、县农业农村局、县公安局等部门依法打击王引河、新沱河、沱河等流域非法采砂取土、非法捕捞等违法行为。

在做好幸福河湖创建的上半篇文章的同时,濉溪县坚持“文旅+”赋能省级幸福河湖下半篇文章,厚植生态文明底色。持续擦亮幸福河湖乾隆湖风景区文旅品牌,将其融入濉溪古城一体发展,实现从“水资源”变身“水经济”,基本达成“防洪保安、优质水资源、健康水生态、宜居水环境、先进水文化”的幸福河湖创建目标和生态“高颜值”到经济“高价值”转化,初步形成了治水效果明显、管护机制完善的可复制可推广的幸福河湖创建模式。累计建成淮河流域幸福河湖1条(乾隆湖)、省级幸福河湖3条(萧濉新河、沱河、王引河)。2021年荣获全国“母亲河奖”优秀组织奖,2022年荣获全国水土保持示范县称号。

■记者 张旭
锲而不舍落实
中央八项规定精神

■记者 张旭

“这样下去可不行,已经严重影响到我们的日常生活了。”近日,家住相山区锦河湾小区南区两栋居民楼的部分业主遭遇了烦心事——由于临街餐饮商户厨房与小区居民楼共用排污管道,且部分商户油水分离器清理不及时,导致管道